

乳果糖能改善便秘

什么是慢性便秘？如何知道自己是不是慢性便秘？吃益生菌有助改善便秘吗？7月25日上午9:30至10:30，市场星报健康热线0551-62623752，邀请合肥市三院消化内科主任张承顺与读者交流。

■ 傅喆 记者 李皖婷/文 倪路/图

张承顺 主任医师，从事消化科临床及消化内镜工作34年，擅长胃食管反流病、慢性胃炎、消化性溃疡及HP感染诊治，肝硬化顽固性腹水的治疗，对肝性脑病、上消化道大出血、重症急性胰腺炎等危重症病例的抢救有较丰富的临床经验。



便秘并非一种疾病

读者：什么是慢性便秘？

张承顺：便秘不是一种疾病，而是一种常见的临床症状。主要表现为排便次数减少、粪便量减少，粪便干结，排便困难、费力或排便不尽感，病程至少6个月。

患者不要随便给自己“确诊”便秘

读者：如何知道自己是不是慢性便秘？

张承顺：患者需要根据病史，做一些必要的体格检查、肛门指检、血生化常规、粪便检查及内镜检查、钡剂灌肠等，对于特发性便秘患者可选择结肠传输试验、肛门直肠测压/电生理试验，但务必排除其它可导致便秘的原因。

慢性便秘患者不能长期滥用刺激性泻剂

读者：听说慢性便秘患者不能长期滥用刺激性泻剂，是这样吗？

张承顺：慢性便秘患者长期使用的中药泻下剂如牛黄解毒片、通便灵、复方芦荟胶囊、枳实导滞丸、新清宁片、胆宁片、麻仁润肠丸、六味安消胶囊等大多含有大黄、芦荟、番泻叶、决明子等蒽醌苷类刺激性成分，其沉积于肠道粘膜，称为结肠黑变病，

有学者认为结肠黑变病是癌前病变的一种。长期使用刺激性泻剂后可出现惰性结肠解剖学改变。

某些药物也会导致便秘

读者：引起慢性便秘的原因有哪些因素？

张承顺：引起慢性便秘的原因有很多，其中功能性便秘最常见，约占50%；其次为胃肠道器质性疾病、肠易激综合征、神经内分泌疾病、药物因素等。

乳果糖能改善便秘

读者：调整肠道菌群的益生菌可以治疗便秘吗？

张承顺：调整肠道微生态是目前国内外学术界继续研究的热点，主要包括以乳酸杆菌和双歧杆菌为代表的益生菌、以乳果糖为代表的益生元以及同时含有益生菌和益生元的合生元。

以乳果糖为例，它能安全有效缓解妊娠期及产后便秘症状，改善肠蠕动功能，缩短住院时间，改善产后首次排便疼痛症状，改善妊娠期便秘妇女粪便性状，促进绝经期后妇女钙质吸收，不影响患者血糖水平，安全性佳，对婴儿、儿童、成人和老人等特殊人群便秘治疗安全有效。

下期预告

腰酸背痛，如何预防？

由于工作节奏的不断加快，颈肩腰腿痛疾病发病年轻化趋势愈发明显。此类疾病预防胜过治疗，如何预防颈肩腰腿痛疾病的发生？中医治疗这类疾病有哪些优势？周二(8月1日)上午9:30至10:30，市场星报健康热线0551-62623752，将邀请安徽省针灸医院骨三科副主任医师周忠良与读者交流。

周忠良，第五批全国老中医药专家学术经验继承人。善于应用中药、针灸、手法、针刀、手术及微创等方法治疗颈椎病、腰椎间盘突出症、膝骨性关节炎等骨伤科一些常见病、多发病。

■ 王津淼 记者 李皖婷

技能竞赛历练精兵，卫生应急护航健康



7月25日，合肥市2017年突发中毒事件处置临床救治队员选拔赛在合肥市三院举办，来自合肥市一院、二院、三院及急救中心推荐的12名参赛选手参加了比赛。比赛分为综合笔试、操作技能和桌面推演三个项目，总分第一名的选手将进入市级代表队，并由合肥市总工会授予“合肥市金牌职工”称号。■ 张晓玲 记者 李皖婷/文图

一周病情报告

溺水后没症状，还需谨防干性溺水

酷暑难当，不少市民在高温天里会选择游泳来清凉一把，但溺水已经成为暑期青少年的“安全杀手”，存在一定的安全隐患。合肥市一医院急诊科副主任医师李从圣表示，除了掌握一些溺水的急救知识，在溺水急救后没啥症状的情况下，还需要谨防干性溺水。

近日，一名20岁的小伙在溺水后被送到医院，拍CT显示正常，血象也是正常的。但他当天晚上就开始发烧，后面就开始有咳嗽、咳痰等症状，

到了深夜的时候更是出现呕吐。紧急送医后复查发现他已经发生了肺部感染，这就是干性溺水。

干性溺水就是有很少的水进到肺部，或者没有水进到肺部，患者当时没有什么症状，但后面可能有个演变过程，发生肺水肿、电解质紊乱，严重的可能肾功能衰竭。

医生提醒，遇到溺水的病人，一定要把他送往医院，观察72小时后才能做出决断。

■ 费秦茹 记者 李皖婷

医疗新闻

大暑“驾到”，避暑还要注重饮食调养

上周六迎来了夏季最后一个节气——大暑，这意味着我们正处在一年中最热的时候。省中医院主任医师施卫兵提醒，大暑期间，市民在饮食方面要特别注意。

“在这个季节，有很多凉性的瓜果蔬菜都有助于避暑。”施卫兵介绍，大暑节气的最佳饮食有：茶水、冬瓜、丝瓜、黄瓜、南瓜、苦味食品苦瓜、苦菜、苦丁茶等，都有助于人体清除暑

热和对抗暑湿，凉性蔬菜比如番茄、茄子、生菜、芦笋等，都是避暑佳品。

“夏季养生，水也是人体内十分重要的不可缺少的健身益寿之物，传统的养生方法十分推崇饮用冷开水。”施卫兵透露，我们平时最常喝的凉白开其实很近似生物活性细胞中的水，因此容易透过细胞而具有奇妙的生物活性。

■ 陈小飞 记者 李皖婷

夏季莫让孩子太贪凉

近日，前往合肥市一院儿科就诊的腹泻小患者比平时多了近一倍。炎热的夏季，孩子们贪凉喜欢吃冷饮等寒凉的食物，且长期待在空调房里或者对着电扇吹，容易着凉，刺激脾胃，影响孩子食欲。加上夏季高温，人的消化功能会有所减弱；人体出汗比较多，补充的水分比平时也就相对多些，这也会冲淡胃液，导致胃肠功能减弱。

该院儿科主任温晓红介绍说，腹泻是婴幼儿夏季高发的急

性胃肠道疾病。远离腹泻，要做到少让孩子吃冷饮等寒凉食物，同时要让孩子注意饮食卫生，饭前便后要洗手，特别是外出归来，进门都一定要先洗手。另外，夏季高温容易使食物变质，要注意食物的保存上，不吃过期变质的食物。

如果孩子已经出现腹泻的症状，要及时来医院就诊，在饮食上要注意以清淡为主，建议多食用小米粥等半流质食物。

■ 费秦茹 记者 李皖婷

用牙开啤酒瓶，当心牙隐裂

炎炎夏季，25岁的方先生特别爱在下班后约几个朋友一起去喝几瓶冰啤酒。有趣的是，他喝啤酒从来不用起子，都是用牙咬。可是自从上次喝完啤酒，他的牙齿痛了近1个月，到现在都不能吃硬的食物，只能吃稀饭和面条了。

据合肥市口腔医院牙体牙髓一科主任姚莉莉介绍，牙隐裂在口腔门诊中是较为常见的一种牙病。一般情况下，没有明显的症状，常常也不被人发现，但

是如果经常咬硬物，比如核桃、啤酒盖，这些裂纹就会逐渐由浅入深，直至达到牙本质的深层，暴露牙神经，一旦遇冷热刺激就特别敏感，或者只要用到那颗有裂纹的牙咀嚼，就会感觉酸软不适甚至剧烈疼痛。

姚莉莉提醒，好牙也需要细心保护，随便咬硬物，比如咬核桃、啤酒盖，对牙齿来说都是危险的行为，很容易让细小的裂缝变得越来越大，越来越深，甚至造成牙折。■ 张婷婷 记者 李皖婷